

БАКУ—АНКАРА—ЕРЕВАН: ЧЕТЫРЕХУГОЛЬНЫЙ ТРЕУГОЛЬНИК



ТАГИ ТАГИЕВ
«Нефтегазовая Вертикаль»

Все когда-нибудь заканчивается; рано или поздно чем-то завершатся и продолжающиеся уже два года азербайджано-турецкие газовые переговоры о цене за газ Фазы-1 Шах-Дениза и за его транзит в Европу. Вот и премьер-министр Турции Реджеп Тайип Эрдоган в конце прошлого года заявил, что считает газовый вопрос с Азербайджаном решенным: «Мы достигли момента, когда можно ставить точку».

Не уточнил турецкий премьер только самого существенного: когда и на чьих условиях — Баку или Анкары — будет поставлена точка над «і» в «братских» газовых переговорах?

Очевидно, не на турецких, равно как и не азербайджанских. Сторонам надо искать компромисс. Политический — по Карабаху, экономический — по разнонаправленным ценам. У Баку — преимущество по времени...

Отсутствие позитивных результатов на длительных газовых переговорах Азербайджана с Турцией подвигло Баку к диверсификации. 14 октября 2009 года «Газпром» и ГНКАР подписали соглашение о купле-продаже в 2010–2014 годах азербайджанского газа с минимальным объемом поставок в размере 0,5 млрд м³ в год и формальным отсутствием их верхнего предела.

13 января 2010 года ГНКАР и Иранская национальная газовая компания подписали в Баку краткосрочный контракт на поставки в первом квартале этого года в

северные районы Ирана 0,1 млрд м³ азербайджанского газа. А всего, как заявил президент ГНКАР Ровнаг Абдуллаев, в 2010 году в Иран может быть поставлено 0,5 млрд м³ газа республики.

Для удовлетворения диверсификационного аппетита этого Азербайджану показалось мало, ГНКАР, по словам ее президента, серьезно рассматривает возможность экспорта газа в Китай. Правда, вице-президент ГНКАР по инвестициям и маркетингу Эльшад Насиров в декабре 2009 года на I Международном Азербайджанском инвестиционном

саммите в Лондоне все же проговорился: «Нашим приоритетом является ЕС».

И тому есть серьезная причина: Россия, Иран и уж тем более Китай крупными и долгосрочными покупателями газа Азербайджана быть просто не могут! Об этом говорят факты, которые, как известно, переспорят любого.

Только Европа!

Возьмем Россию. Формально «Газпром» заявил о своей готовности закупать у Азербайджана «любые объемы» газа по «ры-

ночным ценам». Но «любому объему» будет мешать восстановление собственной добычи плюс 30 млрд м³ (вместо 48 млрд м³) туркменского газа и минус падение спроса. Ну и следом логический результат — Россия, во всяком случае пока, перенасыщена газом.

Вице-президент ЛУКОЙЛА Л.Федун уже заявил, что компания откладывает разработку своих газовых ресурсов на более поздние сроки, потому что «скорее всего, Россия столкнется с серьезными проблемами при экспорте газа уже в ближайшее десятилетие».

Поэтому контракт на поставки газа ГНКАР в Россию — да по «рыночным ценам» — представляется выгодным скорее Баку, чем Москве. Его единственное коммерческое оправдание — из Азербайджана качать газ в Дагестан ближе и дешевле, чем из Сибири.

Чего, правда, не скажешь про российский газ Астраханкой области и Северного Каспия.

Ну да помимо экономики есть еще политика: 0,5–1 млрд м³ газа Азербайджана в год газовую отрасль России, конечно, «не обвалит», зато климат российско-азербайджанского сотрудничества улучшат. Ну а «любых» экспортных объемов газа у Азербайджана не будет еще как минимум 6–7 лет. Поэтому «Газпром» мало чем рискует — Баку все равно не сможет предложить Москве газа больше, чем у него есть.

Тот же газовый расклад у Азербайджана и с Ираном, который собирается к 2015 году добывать 1,111 млрд м³ газа в сутки — то есть в два раза больше, чем Баку собирается поставлять Тегерану в течение всего 2010 года! Да, в Иране поговаривают о строительстве нового газопровода в Азербайджан, способного транспортировать 5 млрд м³ газа в год и обеспечивать часть газовых потребностей северных провинций Исламской Республики (основные источники иранского газа находятся на юге страны).

Но если на продажу Тегерану символических 0,5 млрд м³ газа в год Вашингтон еще может за-

крыть свое всевидящее око, то новый газопровод и соответственно долгосрочные поставки Ирану 5 млрд м³ азербайджанского газа в год США воспримут как стратегическое сотрудничество Баку со страной, достойной за свою ядерную программу строгих экономических санкций.

Нужны ли Азербайджану осложненные отношения с США? Вопрос риторический. Осложнений не будет, как не будет и поставок в Иран 5 млрд м³ азербайджанского газа в год.

Поставки газа Азербайджана в Китай — это вообще скорее сдавшие нервы Баку, чем трезвый экономический расчет. Да, в Лондоне вице-президент ГНКАР Э.Насиров пригрозил: «Если Европа будет медлить с принятием решения (имеется в виду пул Nabucco и азербайджано-турецких переговоров, — ред.), то весь каспийский газ уйдет в Азию. И это намного серьезнее, чем кажется».

Баку явно блефует: Астана и Ашхабад (а там и Москва с Ташкентом?) уже конкурируют в борьбе за китайский рынок, кто ж туда ГНКАР еще пустит? Что же остается Азербайджану? А ничего иного и не остается, как гнать свой газ в Турцию и далее в Европу.

О чем в Лондоне поведал европейцам все тот же Э.Насиров: «Мы начнем экспортировать газ, добытый с новых месторождений, включая газ глубокого залегания на месторождении Чираг, в Европу в 2016 году». Почему в 2016-м? Потому что в ближайшие годы гнать в Европу Азербайджану нечего.

Жестокая правда

Газовая программа собственно ГНКАР 2005–2010 годов предусматривает бурение скважин на старых морских месторождениях и новых перспективных структурах, газ которых должен был вывести госкомпанию на добычу уже в 2009 году 8 млрд м³.

Но что происходит с собственной добычей газа ГНКАР? И вот тут-то открывается картина прелюбопытнейшая. Нет, сначала все идет хорошо. В 2005 году

Добыча газа предприятиями ГНКАР



объемы добычи ГНКАР составили 3,82 млрд м³ газа. Затем Газовая программа ГНКАР бодро набрала

Несмотря на официальные заявления, Россия, Иран и уж тем более Китай крупными и долгосрочными покупателями газа Азербайджана быть просто не могут

обороты и в 2008 году выдала 7,65 млрд м³ газа.

А что 2009-й исторический год, как показатели? А показатели тревожные: НГДУ ГНКАР добыли 6,73 млрд м³ — на 12% меньше, чем в 2008 году (см.

Контракт на поставки газа ГНКАР в Россию — да по «рыночным ценам» — представляется выгодным скорее Баку, чем Москве

«Добыча газа предприятиями ГНКАР»). Что это, фиаско Газовой программы ГНКАР? Спешить с категорическими выводами пока не стоит, но текущая га-

Иран собирается к 2015 году добывать 1,111 млрд м³ газа в сутки — в два раза больше, чем Баку собирается поставлять Тегерану в течение всего 2010 года

зовая симптоматика у ГНКАР скверная.

Косвенно об этом говорит, кстати, соглашение о разведке, восстановлении, разработке и долевом разделе добычи на блоке каспийских месторождений

Бахар и Гум-Дениз, подписанное 22 декабря прошлого года в Баку между ГНКАР и зарегистрированной в Дубае (ОАЭ) Bahar Energy Ltd.

Поставки газа Азербайджана в Китай — это вообще скорее сдавшие нервы Баку, чем трезвый экономический расчет

Бахар и Гум-Дениз — это «ведущие игроки» Газовой программы ГНКАР. И вот теперь, как заявил на церемонии подписания соглашения президент

«Баку начнет экспортировать газ в Европу в 2016 году». Почему в 2016-м? Потому что в ближайшие годы гнать в Европу Азербайджану нечего

ГНКАР Р.Абдуллаев, необходимо в короткие сроки обеспечить на обоих месторождениях стабилизацию и даже увеличение объемов добычи остаточных углеводородных ресурсов,

Показатели тревожные: ГНКАР добыла 6,73 млрд м³, на 12% меньше, чем в 2008 году. Что это, фиаско Газовой программы ГНКАР?

которых только на Бахаре 25 млрд м³ газа.

Если вспомнить о начавшемся в 2009 году падении добычи газа на предприятиях ГНКАР, соглашение с Bahar

И у Азербайджана, и у Турции есть причины поторопиться с подписанием новых газовых договоренностей: мешает Карабах и разнонаправленная ценовая политика

Energy, которая вольет свои свежие инвестиции в Газовую программу госкомпании, выглядит логичной, но экстренной попыткой Баку спасти свои газовые позиции.

На этом мрачноватом фоне заявление президента ГНКАР о скором увеличении извлекаемых газовых ресурсов Азербайджана с 2 трлн м³ до 3,2 трлн м³ газа в PR-плане ход закономерный.

Но в плане роста газовой добычи надежды Азербайджана могут быть пока связаны только с АЧГ и Фазой-1 Шах-Дениза. От АЧГ Азербайджан берет сегодня по максимуму — по 11 млн м³ в сутки, от Фазы-1 — по 20 млн м³ в сутки. В пересчете на год это соответственно 4 млрд м³ и 7,3 млрд м³. А вместе с ГНКАР это около 18,1 млрд м³ в год.

И это при потребностях 2010 года (внутреннее потребление и экспорт) не менее 20 млрд м³ газа. Получается, что объективно Азербайджан, даже если и будет достигнут газовый компромисс с Турцией, все равно не сможет выполнить в 2010 году все свои газовые обязательства.

Позиционная игра?

И все же, какова газовая точка над «i», которую Баку и Анкара поставят если не сегодня, то завтра уж точно? Сбросит или не сбросит Турция десяток-другой центов с транзитного тарифа в \$2,36, который президент Ильхам Алиев оценил как «цифры, на 70% превышающие существующие в регионе»? Россия, например, согласилась на 60% увеличить в 2010 году тариф за транзит своего газа в Европу через территорию Украины — с \$1,7 до \$2,7.

И сбросит ли Баку для «братской» Анкары десяток-другой долларов с новой цены газа Фазы-1 Шах-Дениза, которую в Азербайджане хотели бы видеть в интервале \$250--300 взамен нынешних \$120? Договорились же Москва и Ашхабад о новой цене, несколько превосходящей \$195 за 1000 м³.

И, наконец, когда «достигнутая» газовая точка над «i» превратится в юридически оформленные договорные обязательства?

У Баку с этим превращением ситуация сложная. С одной стороны, Азербайджану свой газ на территории Турции необходим


для энергообеспечения Нахичеванской Автономной Республики (НАР) и «сырьевого насыщения» нефтехимического комплекса Petkim, 51% акций которого были приобретены альянсом Socar-Turcas-Injaz в 2007 году за \$2,04 млрд.

Поэтому НАР и Petkim, а также газовые обещания, данные Греции и Болгарии, подталкивают Азербайджан к подписанию газового соглашения с Турцией. С другой стороны, Баку обеспокоено тем, что Анкара и Ереван нормализуют свои отношения прежде, чем начнется процесс возвращения под юрисдикцию Азербайджана 20% территории республики, занятых Арменией.

Анкара пообещала Баку, что армяно-турецкое сближение пойдет параллельно с азербайджано-армянским урегулированием в Карабахе. Но президент Армении Серж Саргсян заявил, что попытки Турции увязать урегулирование карабахской проблемы с армяно-турецкими отношениями изначально обречены на провал.

«Момент истины» в этом треугольнике Анкара–Баку–Ереван должен наступить, как считают азербайджанские аналитики, не позднее 25 апреля 2010 года — до очередной годовщины события, которое в Армении называют «геноцидом армян». По одной из циркулирующих в Баку версий, если до 25 апреля этого года парламент Турции не ратифицирует подписанные армяно-турецкие протоколы, США «в отместку» признают «геноцид армян» со всеми вытекающими для Анкары издержками.

Возможно, именно поэтому Анкара так нервничает и так спешит подписать газовое соглашение с Баку до 25 апреля 2010 года, чтобы уже затем, без газовых пут, ставить точки в протокольном вопросе с Арменией.

Но, возможно, тот же фактор «25 апреля» вынуждает Баку не торопить газовые переговоры с Анкарой, оттягивая подписание газового контракта до армяно-турецкого «момента истины»? Потому что карабахский «момент истины» к весне вряд ли созреет... 

11 - 13 мая

2010

Узбекистан, Ташкент

14-я Узбекская
международная
выставка и конференция

НЕФТЬ И ГАЗ

www.ogu-expo.ru



125 ЛЕТ ПРОМЫШЛЕННОЙ ДОБЫЧЕ
НЕФТИ В УЗБЕКИСТАНЕ



Официальная поддержка



Организаторы



ITE LLC Moscow

Тел.: +7 (495) 935 7350, 788 5585

Факс: +7 (495) 935 7351

oil-gas@ite-expo.ru

ITE Group Plc

Тел.: +44 (0) 207 596 5000

Факс: +44 (0) 207 596 5111

oilgas@ite-exhibitions.com